
Mantiqiy bo‘yicha test savollari (IQ - test) 

 

1. Berilgan so‘zlar ichidan mantiqan ortiqchasini belgilang 

a. Parij  

b. London 

c. Nyu-York  

d. Tokio 

e. Pekin 

 

2. “Son” va “raqam” so‘z juftligi ma’nolaridan kelib chiqib, javoblar orasidan 

“so‘z” so‘zining juftini tanlang. 

a. xarf 

b. jumla 

c. xikoya 

d. o‘qish 

e. kitob 

 

3. Agar bugun shanba bo‘lsa, 29 kundan keyin xaftaning qaysi kuni bo‘ladi? 

a. juma 

b. shanba  

c. yakshanba 

d. dushanba  

e. seshanba 

 

4. Agar xozir vaqt 09:46 bo‘lsa, 43 daqiqadan keyin soat necha bo‘ladi? 

a. 10:19 

b. 22:19  

c. 10:29 

d. 22:29  

e. 09:03 

 

5. Ishchining maoshi dastlab  20% ga, so‘ngra yana 20% ga oshirilgan bo‘lsa, 

uning maoshi necha foizga oshgan?  

a. 44 

b. 50 

c. 42 

d. 40 

e. 46 

 

6. Chakana savdo sotuvchisi ulgurji savdogardan olgan mahsulotini 20 % lik 

ustama bilan sotdi. Agar jami tushum 240 ming bo‘lsa, u holda foyda qanchani tashkil 

qilgan. 

a. 4,8 ming 

b. 20 ming 

c. 40 ming 

d. 48 ming 



e. 50 ming 

 

7. Ushbu rasmda nechta to‘rtburchak bor? 

 
a. 5 dan kam 

b. 6 dan 10 gacha 

c. 11 dan 20 gacha 

d. 20 dan ko‘p 

e. hisoblab bo‘lmaydi 

 

8. Jadvalning bo‘sh katagini to‘ldiring 

12 3 9 

14 6 8 

18  7 

 

a. 11 

b. 17 

c. 9 

d. 12 

e. 13 

 

9. Agar A harfi B harfidan 9 marta katta va B esa V dan 4 marta kichik bo‘lsa, 

u holda harflar orasidagi munosabatni toping 

a. A>V 

b. A<V 

c. A=B 

d. Aniqlab bo‘lmaydi 

 

10. G1, G2, G3, G4, …. va xokazo to‘rlarni yasashda gugurt cho‘plaridan 

foydalanilmoqda. Quyida dastlabki uchta to‘rlar keltirilgan. G5 to‘rni yasash uchun 

nechta gugurt cho‘pi kerak?  

 

  

                  G1                                          G2                  G3      

 

a. 60 

b. 50 



c. 40 

d. 25 

e. 30 

 

11. Buvasi nabirasining birinchi tug‘ilgan kuniga bitta kitob sovg‘a qildi. Ikkinchi 

tug‘ilgan kuniga – 3 ta, uchinchisiga – 9 ta, to‘rtinchisiga - 27 va hokazo. Nabirasi 

5 yoshga to‘ldi. Unda qancha kitobi buldi? 

a. 121 

b. 100    

c. 68 

d. 98 

e. 81 

 

12. Angliyaga amaliyot o‘tash uchun kelgan jami 22 talabaning 12 tasi ingliz 

tilida, 14 tasi nemis tilida gaplashadi. Qancha talaba ikkala tilda xam so‘zlashadi? 

a. 11 

b. 15 

c. 5 

d. 4 

e. 7 

 

13. Oilaning 5 nafar a’zolari yoshlari yig‘indisi 78 ga teng. 4 yil avval 61 ga teng 

bo‘lgan. Oilaning eng kichik a’zosi necha yoshda? 

a. 3 

b. 4 

c. 1 

d. 2 

e. 6 

  



14. Raqamlangan 4 ta rasmlar orasidan bo‘sh katakka mosini tanlang. 

 
a. 1 

b. 2 

c. 3 

d. 4 

e. To‘g‘ri javob keltirilmagan 

 

15. Tushirib qoldirilgan sonni aniqlang. 

 

 
a. 9 

b. 12 

c. 13 

d. 11 

e. 15 

 

 



16. Tushirib qoldirilgan harf va sonni aniqlang. 

 
a. Yo va 7 

b. I va 8 

c. J va 7 

d. L va 9 

e. K va 9 

 

17. Besh kishi 5 m ariq qazib chiqishni 5 soat ichida uddalaydi. 10 soat ichida 

100 m ariq qazish uchun necha kishi kerak bo‘ladi?    

 

a. 50 

b. 5 

c. 1 

d. 95 

e. 100 

 

18. Shahar kengashi saylovida ovoz berishda 210 ming fuqaro ishtirok etdi. Agar 

Abduraxmonov va Qosimovga berilgan ovozlar 5:2 nisbatda taqsimlangan bo‘lsa, 

u holda nechta fuqaro Qosimovga ovoz bergan? 

 

a. 20 ming 

b. 30 ming 

c. 60 ming 

d. 150 ming 

e. 200 ming 

 

19. Mehmonxona dorixonaga nisbatan ikki kilometr sharqda joylashgan. Bozor 

esa mehmonxonaga nisbatan bir kilometr g‘arbda joylashgan. Dorixona bozorga 

nisbatan g‘arbda joylashgan. Agarda dastlabki ikki gap rost bo‘lsa, unda uchinchi 

gap... 

  

a. rost  

b. yolg‘on  

c. aniqlab bo‘lmaydi 



 

20. Silindirsimon konserva bankasi balandligi - 12 sm, asosi diametri – 8 sm ga 

teng. O‘lchamlari 40sm x 80sm x 60 sm (mos ravishda, eni, uzunligi, balandligi) 

bo‘lgan qutiga ko‘pi bilan qancha konserva bankasini joylashtirish mumkin? 

a. 200 

b. 220 

c. 240 

d. 250 

e. 280 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Mutaxassislik bo‘yicha test savollari 

 

1. Jami yillik daromad to‘g‘risidagideklaratsiya asosida soliq solinadigan 

daromadlar 2021 yilda qanday stavkada soliqqa tortiladi?   

a. 12 foiz     

b. 11 foiz   

c. 15 foiz   

d. 14 foiz 

 

2. Mol-mulkni ijaraga berishdan daromad oladigan soliq to‘lovchilar - ijaradan 

daromadlar paydo bo‘lgan kundan e’tiboran dastlabki tarzdagi deklaratsiyani qaysi 

muddatlarda taqdim etadi?   

a. ijaradan daromadlar paydo bo‘lgan kundan e’tiboran birinchi oy tugaganidan keyin 

besh kun muddatda   

b. ijaradan daromadlar paydo bo‘lgan kundan e’tiboran birinchi oy tugaganidan keyin 

o‘n besh kun muddatda   

c. ijaradan daromadlar paydo bo‘lgan kundan e’tiboran birinchi oy tugaganidan keyin 

o‘n kun muddatda   

d. ijaradan daromadlar paydo bo‘lgan kundan e’tiboran birinchi oy tugaganidan keyin 

 

3. Ko‘chmas mulkning ijara shartnomasi soliq organlarida hisobga 

qo‘yilayotganda dastlabki deklaratsiya taqdim etiladimi?  

a. taqdim etilmaydi  

b. ijaradan daromadlar paydo bo‘lgan kundan e’tiboran birinchi oy tugaganidan keyin 

besh kun muddatda   

c. taqdim etishi shart  

d. ijaradan daromadlar paydo bo‘lgan kundan e’tiboran birinchi oy tugaganidan keyin 

o‘n besh kun muddatda 

 

4. 2021 yilda jismoniy shaxslar tomonidan noturar joyni ijaraga berishda oylik 

ijara to‘lovi stavkasining hududlar bo‘yicha eng kam miqdorlari qancha?  

a. Toshkent sh.-29000 so‘m, Nukus va viloyat markazlaridagi shaharlarda-17000 

so‘m, boshqa aholi punktlarida -7500 so‘m  

b. Toshkent sh.-20000 so‘m, Nukus va viloyat markazlaridagi shaharlarda-13000 

so‘m, boshqa aholi punktlarida -6000 so‘m  

c. Toshkent sh.-12000 so‘m, Nukus va viloyat markazlaridagi shaharlarda-7500 

so‘m, boshqa aholi punktlarida -3500 so‘m  

d. Toshkent sh.-10000 so‘m, Nukus va viloyat markazlaridagi shaharlarda 6500 so‘m, 

boshqa aholi punktlarida -3000 so‘m 

 

5. Yakka tartibdagi tadbirkorlar tomonidan daromad solig‘ini qat’iy belgilangan 

miqdorlarda  to‘lash muddati qachon?  

a. har oyda, tadbirkorlik faoliyati amalga oshirilgan oyning 15-sanasidan kechiktirmay  

b. har oyda, tadbirkorlik faoliyati amalga oshirilgan oyning 5-sanasidan kechiktirmay  

c. har oyda, tadbirkorlik faoliyati amalga oshirilgan oyning 10-sanasidan kechiktirmay  

d. har oyda, tadbirkorlik faoliyati amalga oshirilgan oyning 25-sanasidan kechiktirmay 



 

6. Yangi ro‘yxatdan o‘tgan tadbirkorlik sub’ektlari  qat’iy belgilangan 

miqdordagi daromad solig‘ini qaysi oydan boshlab to‘laydi?  

a. tadbirkorlik sub’ekti sifatida davlat ro‘yxatidan o‘tkazilgan oydan keyingi oydan   

b. tadbirkorlik sub’ekti sifatida davlat ro‘yxatidan o‘tkazilgan oydan   

c. tadbirkorlik sub’ekti sifatida davlat ro‘yxatidan  oyning 15 sanasigacha o‘tkazilgan 

bo‘lsa, ro‘yxatdan o‘tgan oyidan, oyning 15 sanasidan keyin ro‘yxatdan o‘tgan 

bo‘lsa, keyingi oydan  

d. tadbirkorlik sub’ekti sifatida davlat ro‘yxatidan o‘tkazilgan oydan, faqatgina 

ro‘yxatdan o‘tkazilgan oyda ishlagan kunlari uchun 

 

7. Soliq agentlari deb –  

a. Soliq kodeksiga muvofiq zimmasiga soliqlarni hisoblab chiqarish, soliq to‘lovchidan 

ushlab qolish va budjet tizimiga o‘tkazish majburiyati yuklatilgan shaxslar soliq 

agentlari deb e’tirof etiladi  

b. soliq organlariga hisobot va hisob-kitoblarni takdim etishga javob beruvchi 

shaxslar  

c. pul mablag‘larini budjetga o‘tkazish bilan shug‘ullanuvchi shaxslar  

d. naqd pul tushumi hisobini olib boruvchi shaxslar 

 

8. Kimlar soliq munosabatlarining sub’ektlari hisoblanadi  

a. soliq to‘lovchilar, soliq agentlari va vakolatli organlar soliq munosabatlarining 

sub’ektlaridir  

b. soliq organlari va soliq to‘lovchilar  

c. soliq organlari va soliq agentlari  

d. soliq agentlari, sudlar va soliq organlari 

 

9. Vakolatli organlar deb  

a. soliq organlari, bojxona organlari, undirish funksiyasini amalga oshiruvchi davlat 

organlari va tashkilotlar  

b. soliq organlari, bojxona organlari, prokuratura, xokimiyat, SES  

c. soliq organlari, soliq agentlari, huquqni muhofaza qiluvchi tashkilotlar va o‘zini-o‘zi 

boshqarish organlari  

d. moliya boshqarmalari, banklar, soliq va bojxona organlari 

 

10. Soliq auditi nima?  

a. muayyan davr uchun soliqlar va yig‘imlarni hisoblab chiqarish hamda to‘lashning 

to‘g‘riligini tekshirish  

b. muayyan davr uchun soliqlar, bojxona va yig‘imlarni hisoblab chiqarish hamda 

to‘lashning to‘g‘riligini tekshirish  

c. anik bir oydagi soliqlar va yig‘imlarni hisoblab chiqarish hamda to‘lashning 

to‘g‘riligini tekshirish   

d. anik bir chorakdagi soliqlar va yig‘imlarni hisoblab chiqarish hamda to‘lashning 

to‘g‘riligini tekshirish  

 

 



 

11. Soliq monitoringining predmetiga nimalar aytiladi?  

a. soliq to‘g‘risidagi qonun hujjatlariga rioya etish, o‘ziga nisbatan soliq monitoringi 

o‘tkazilayotgan yuridik shaxs tomonidan soliqlar va yig‘imlarni hisoblashning 

to‘g‘riligi, to‘liq va o‘z vaqtida to‘langanligi  

b. soliq to‘g‘risidagi qonun hujjatlariga rioya etish, o‘ziga nisbatan soliq tekshiruvi 

o‘tkazilayotgan yuridik shaxs tomonidan soliqlar va yig‘imlarni hisoblashning 

to‘g‘riligi, to‘liq va o‘z vaqtida to‘langanligi   

c. soliq, bojxona to‘g‘risidagi qonun hujjatlariga rioya etish, o‘ziga nisbatan soliq 

monitoringi o‘tkazilayotgan jismoniy shaxs tomonidan soliqlar va yig‘imlarni 

hisoblashning to‘g‘riligi, to‘liq va o‘z vaqtida to‘langanligi   

d. soliq to‘g‘risidagi qonun hujjatlariga rioya etish, o‘ziga nisbatan soliq monitoringi 

o‘tkazilayotgan faqat jismoniy shaxslar tomonidan soliqlar va yig‘imlarni 

hisoblashning to‘g‘riligi, to‘liq va o‘z vaqtida to‘langanligi 

 

12. Soliq monitoringini o‘tkazish muddati qachon boshlanib, qachon 

tugallangan hisoblanadi?  

a. soliq monitoringi o‘tkaziladigan yilning 1 yanvaridan boshlanadi va soliq 

monitoringi o‘tkazilgan davrdan keyingi yilning 1 iyulida tugallanadi  

b. soliq monitoringi o‘tkaziladigan yilning 1 yanvaridan boshlanadi va soliq 

monitoringi o‘tkazilgan davrdan keyingi yilning 1 iyunida tugallanadi  

c. soliq monitoringi o‘tkaziladigan yilning 1 yanvaridan boshlanadi va soliq 

monitoringi o‘tkazilgan davrdan keyingi yilning 1 mayida tugallanadi  

d. soliq monitoringi o‘tkaziladigan yilning 1 yanvaridan boshlanadi va soliq 

monitoringi o‘tkazilgan davrdan keyingi yilning 1 aprelida tugallanadi 

 

13. 2021 yilda jismoniy shaxslar tomonidan belgilangan muddatida to‘lanmagan 

soliklarga kanday miqdorda penya xisoblanadi?  

a. Markaziy bankning kayta moliyalash stavkasining (MBkMS 14% / 300 = 0,046%) 

300 kunga nisbati  

b. Markaziy bankning kayta moliyalash stavkasining (MBkMS 16% / 300 = 0,053%) 

300 kunga nisbati  

c. Markaziy bankning kayta moliyalash stavkasining (MBkMS 15% / 300 =0,050%) 

300 kunga nisbati  

d. Markaziy bankning kayta moliyalash stavkasining (MBkMS 14% / 150 = 0,10%) 

150 kunga nisbati 

 

14. Yakka tartibdagi tadbirkor tomonidan kanday xollarda solik organi 

talabnomasi kabul qilingan xisoblanadi?  

a. yakka tartibdagi tadbirkorga shaxsan  yoki shaxsi kabineti orkali takdim etilganda 

va pochtaning byurtma xati bilan yuborilganda   

b. yakka tartibdagi tadbirkorga shaxsan   va pochtaning buyurtma xati bilan 

yuborilganda   

c. yakka tartibdagi tadbirkorning  shaxsi kabineti orkali takdim etilganda va 

pochtaning byurtma xati bilan yuborilganda   



d. yakka tartibdagi tadbirkorga shaxsan va pochtaning byurtma xati bilan 

yuborilganda  

 

15. Solik organi tomonidan yakka tartibdagi tadbirkorning solik karzi bo‘yicha 

ko‘ygan inkasso topshiriknomasini necha kundan kechiktirmay bank ijrosini 

ta’minlaydi?  

a. bank tomonidan bir operatsiya kundan kechiktirmay inkasso topshiriknoma ijrosini 

ta’minlaydi   

b. bank tomonidan uch operatsiya kundan kechiktirmay inkasso topshiriknoma 

ijrosini ta’minlaydi   

c. bank tomonidan bir operatsiya kundan kechiktirmay inkasso topshiriknoma ijrosini 

ta’minlaydi   

d. bank tomonidan to‘rt operatsiya kundan kechiktirmay inkasso topshiriknoma 

ijrosini ta’minlaydi  

 

16. Solik organi tomonidan yakka tartibdagi tadbirkorning solik karzi xosil 

bo‘lganda necha kun ichida inkasso topshiriqnomasini  qo‘yiladi?  

a. solik to‘lash uchun belgilangan muddat tugagach solik to‘lovchining xisobvaragiga 

uch ish kunidan kechiktirmay inkasso topshiriknomasini ko‘yadi  

b. solik to‘lash uchun belgilangan muddat tugagach solik to‘lovchining xisobvaragiga 

ikki ish kunidan kechiktirmay inkasso topshiriknomasini ko‘yadi  

c. solik to‘lash uchun belgilangan muddat tugagach solik to‘lovchining xisobvaragiga  

uch kunidan kechiktirmay inkasso topshiriknomasini qo‘yadi  

d. solik to‘lash uchun belgilangan muddat tugagach solik to‘lovchining xisobvaragiga  

ikki kunidan kechiktirmay inkasso topshiriknomasini ko‘yadi 

 

17. Subsidiya-?  

a. tovarlar ishlab chiqarish, ishlar bajarish, xizmatlar ko‘rsatish va ularni realizatsiya 

qilishni moliyalashtirish yoki birgalikda moliyalashtirish yoxud maqsadli 

xarajatlarning o‘rnini qisman qoplash uchun budjet tizimi budjetlari hisobidan 

yuridik va jismoniy shaxslarga beriladigan pul mablag‘lari  

b. budjet tizimi budjetlariga ularning o‘z daromadlari yetishmagan taqdirda 

daromadlar bilan xarajatlar o‘rtasidagi farqni qoplash uchun qaytarmaslik sharti 

bilan ajratiladigan pul mablag‘lari   

c. qaytarish sharti bilan yuqori turuvchi budjetdan quyi turuvchi budjetga, shuningdek 

davlat maqsadli jamg‘armalariga, rezident-yuridik shaxsga ajratiladigan pul 

mablag‘lari  

d. muayyan maqsadlarga sarflash sharti bilan yuqori turuvchi budjetdan quyi turuvchi 

budjetga qaytarmaslik sharti bilan ajratiladigan pul mablag‘lari 

 

18. Dotatsiya-?  

a. budjet tizimi budjetlariga ularning o‘z daromadlari yetishmagan taqdirda 

daromadlar bilan xarajatlar o‘rtasidagi farqni qoplash uchun qaytarmaslik sharti 

bilan ajratiladigan pul mablag‘lari  

b. muayyan maqsadlarga sarflash sharti bilan yuqori turuvchi budjetdan quyi turuvchi 

budjetga qaytarmaslik sharti bilan ajratiladigan pul mablag‘lari  



c. tovarlar ishlab chiqarish, ishlar bajarish, xizmatlar ko‘rsatish va ularni realizatsiya 

qilishni moliyalashtirish yoki birgalikda moliyalashtirish yoxud maqsadli 

xarajatlarning o‘rnini qisman qoplash uchun budjet tizimi budjetlari hisobidan 

yuridik va jismoniy shaxslarga beriladigan pul mablag‘lari   

d. qaytarish sharti bilan yuqori turuvchi budjetdan quyi turuvchi budjetga, shuningdek 

davlat maqsadli jamg‘armalariga, rezident-yuridik shaxsga ajratiladigan pul 

mablag‘lari 

 

 

19. Subvensiya-?  

a. muayyan maqsadlarga sarflash sharti bilan yuqori turuvchi budjetdan quyi turuvchi 

budjetga qaytarmaslik sharti bilan ajratiladigan pul mablag‘lari   

b. qaytarish sharti bilan yuqori turuvchi budjetdan quyi turuvchi budjetga, shuningdek 

davlat maqsadli jamg‘armalariga, rezident-yuridik shaxsga ajratiladigan pul 

mablag‘lari  

c. budjet tizimi budjetlariga ularning o‘z daromadlari yetishmagan taqdirda 

daromadlar bilan xarajatlar o‘rtasidagi farqni qoplash uchun qaytarmaslik sharti 

bilan ajratiladigan pul mablag‘lari  

d. tovarlar ishlab chiqarish, ishlar bajarish, xizmatlar ko‘rsatish va ularni realizatsiya 

qilishni moliyalashtirish yoki birgalikda moliyalashtirish yoxud maqsadli 

xarajatlarning o‘rnini qisman qoplash uchun budjet tizimi budjetlari hisobidan 

yuridik va jismoniy shaxslarga beriladigan pul mablag‘lari 

 

20. O‘rta muddatli davr uchun fiskal strategiya (Fiskal strategiya) qaysi organ 

tomonidan ishlab chiqiladi?  

a. Moliya vazirligi  

b. Vazirlar Mahkamasi  

c. Davlat soliq qo‘mitasi  

d. Hisob palatasi  


